

# “大不如以前”折射出什么？

滕庆海

如今的干部队伍风清气正，朝气蓬勃，苦干实干成主流。但仍有少数干部心里失衡，想着以前轻松潇洒的日子，感到当干部“大不如以前”。

“大不如以前”，其中缘由不言而喻，无非是不合规的待遇少了，饭局应酬没了，权力被制约了，所以对现在的工作环境极不适应，感叹压力大，日子不好过。

笔者以为，正是少数干部认为的“不好过”才正常。党的干部之所以选择当干部，首先是为人民服务，这是起码的条件。如果当了官只想搞特权，要派头，捞好处，当

现成官、太平官，这些人当初就选错了岗位。在我们身边有许多党员楷模，焦裕禄、孔繁森等人民公仆，想百姓所想，为了百姓甘愿奉献生命，他们从来觉得当干部多荣耀，相反是吃苦奉献，最终牺牲了自己一切，赢得了百姓的口碑；回望历史，先辈们为了人民站起来、国家富起来，作出了巨大牺牲，奉献了毕生心血；如今，改革发展势头正劲，当干部的，还有什么理由说出“大不如以前”的话来。

“当干部不如以前”，看似一句不经意的戏言，却折射出一些干部的从

官心态和政治生态。待遇不如以前，自己就可以在工作上打折扣；权利不如以前，责任就可推诿；办事不如以前方便，那么给别人办事也不给方便，工作中便出现被动应付、互相推诿、得过且过、不求上进等，觉得待遇权力不如以前，那么工作不如以前应该心安理得。

我们经过作风整顿和洗礼，干部一些不合规的礼遇被“废除”，但大多数的物质待遇得到保障。平心而论，我们现在干部的待遇并不低，与那些普通群众和尚未脱贫的农民相比，还是值得不少人羡慕的。当干部

不需要为生计而奔波劳累，我们应该有这份满足感，且不与百姓相比，与那些为国捐躯的先烈相比，我们还有什么可攀比的。

“当干部不如以前”，说到底，是我们一些干部的价值树歪了，政绩观颠倒了。我们选择了为官为民的职业，就必须付出巨大努力，而不是想得到与付出成正比，拿为服务与该做的工作来讨价还价。

笔者以为，金山银山再多，买不来心里的获得感，把为民事当作一种乐趣，当作一种慰藉，这种获得感比金子还宝贵。

## 要论

# 让金牌工匠脱颖而出

何皆梁

近日，中国人力资源和社会保障部在北京召开第44届世界技能大赛参赛总结大会，对第四十四届世界技能大赛上载誉归来的中国技工，给予通报表扬，并对金牌中国工匠重奖每人30万元。

国家级的奖励，为提高技术工人的社会地位开了一个好头，折射出一个时代的价值取向。曾几何时，由于深受传统观念的影响，“上技校、做技工没面子”等认识误区长期存在，导致“本科生满地跑，技术工无处找”的尴尬境地。而今，一边是，中国制造转型升级“中国智造”，渴望更多高技能

新型劳动者。另一边是，国家从出台《中国制造2025》，到政府工作报告中提出“质量之魂，存于匠心”，全社会推崇匠心的氛围正在形成。需求与供给，互为增益，相得益彰。

将目光投向世界，“工业4.0”的浪潮扑面而来。制造基础上的智造，比以往任何时候都需要创新。今天的技能人才，工作内容早已不再是拧螺丝、开机器这般的简单重复劳动，也未必就是“动手不动脑”的普通蓝领。上海宝钢股份公司热轧厂高级技师王军有一句经典的反问：“谁说工人不能像科学家一样发明创造？”

如今，他已拥有国家专利188项。面向未来，技术工人的创新能力，将不断重塑世界经济结构、改写国家竞争格局。从这个意义上讲，我们不仅要倡导工匠精神，还要为技能人才搭建更高的舞台，得到精准的培养。

十九大报告指出，“建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。”发展壮大技能人才队伍，就必须完善技能教育，加强职业培训，改善工作环境，进一步完善高技能人才评选表彰制度和收入分配政策，着力提高技能人才

水平，让更多的青年学生学习有动力、前进有方向、成长有榜样，带动更多青年选择技能成才之路。正如一名金牌工匠所说的那样，“让更多年轻人成为优秀工匠，展现中国力量。”

知识改变命运，技能也可以改变命运。今天，中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，踏上了建设世界制造强国的新征程，更加呼唤大国工匠，更加需要工匠精神。尽管我们不必人人成为大国工匠，但人人可以成为工匠精神的践行者，在成就自己精彩人生的同时，为中国制造强筋健骨，为中国力量凝神铸魂。

## 众议院

# 打赢大气污染防治战 要“多点包抄”

徐剑锋

昨天，我市召开空气环境质量保障工作推进会。会议分析了当前大气环境质量形势，部署了下一阶段空气质量管控措施，要求全市各辖市区和相关责任部门要动真碰硬，采取有力举措，确保年底达标。（11月25日《镇江日报》）

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。如何顺应群众期盼，还城市清新的空气，直接考验着各级干部的责任与担当，必须立下“军令状”，拿出“硬办法”，敢啃“硬骨头”，以实际行动承担起抓好环境保护、提升生态质量的紧迫任务，通过切实落实约谈、“绿色”考核、终身追责等既有的好做法，始终保持坐不住的紧迫感、等不起的紧迫感、慢不得的危机感。

向污染宣战，向绿色出发，向生态进军，容不得半点懈怠。我们并不缺法律，也不乏监管，关键要让环保执法“长出牙齿”，让污染成为“过街老鼠”，充分捍卫“法之必行”的权威与公信。从报道上看，尽管治污的利剑高悬，但企业偷排漏排超排等违法行为仍屡有发生。实践反复证明，只有靠刚性执法才能彰显环保

“法威”，真正起到震慑环境犯罪的良好效果。这就要求职能部门敢于亮剑，善于亮牌，通过按日计罚、查封扣押、限产停产、公开约谈等多种执法手段，拳头更硬，下手更狠，牢牢“咬”住排污企业，让其产生痛感，进而实现“不敢违法”、“自觉守法”常态化，而不是陷入“企业无赖，环保无奈”的尴尬境地。

在此基础上，还要充分发挥舆论监督、社会监督、全民监督的作用，放大价格、财税、金融等政策杠杆的作用，织密天罗地网，树立铜墙铁壁，让企业在大气治理上形成“你追我赶”的局面。

当然，空气质量之所以会出现反弹，除了要保持治污力度外，如果不在结构调整上“伤筋动骨”，生态环境就难以“脱胎换骨”。一方面要坚持淘汰落后产能与源头治理紧密结合，继续加大对小化工、小印染等企业整治和关停并转力度，同时严格实施项目环评、风险评估、区域准入、源头控制、评价考核为内容的负面清单管理；另一方面要持之以恒推进产业升级、城市转型，通过调整产业结构、优化能源结构，加快实现天更蓝、水更清、地更绿、城更美。

# 要求“完美解释” 折射公民监督权力

苑广阔

对于违法停车的现象，交警部门会开具罚单，要求车主接受处罚。而前几天，在陕西渭南街头，一辆警车在执行公务时违法停车，收到了一张市民开具的“罚单”：“交警同志，您驾驶的陕E1873警警车已违章停车，请于三十日之内给渭南车主一个完美解释。开单人：渭南车主。（11月25日央视网）

交警接到罚单，要求“完美解释”。面对这令人尴尬的遭遇，不管是涉事的交警，还是当地的交警部门，也都做出了积极回应，不但涉事交警自掏腰包缴纳了罚款，进行了公开道歉，而且当地交警部门也举一反三，要求全大队开展警示教育。这样的结果算不算是一个“完美解释”，市民网友见仁见智，但是涉事交警和当地交警部门勇敢面对，知错能改的态度，还是值得肯定的。

而在整个事件中，最为值得肯定的，还是给违法停车的警车开具“人民罚单”，要求给出“完美解释”的市民。这张罚单的背后，折射出的其实是现代公民对执法部门公权力监督权利的觉醒与实践。任何

部门，任何个人手中的公权力都需要接受公众的监督，这是写进国家法律条文，也是写进各种规章制度的，这样可以保障公权力在法律的轨道内运行，保障公权力在阳光下运行。

但是具体到现实中，这并不是件容易的事情，比如很多百姓并没有这样的意识，而是与公权力保持着一种“井水不犯河水”的距离；再比如监督公权力是需要付出各种成本的。正是因为如此，这张渭南市民开给违法停车警车的“人民罚单”，才显得更加可贵。他贴出的是看似没有法律效力的“冒牌罚单”，但背后折射出的，却是对公民监督权力的实践与履行。

从一个更高的高度来看，不管是权力部门，还是掌握公权力的个人，任何单位和个人的违法违纪行为，都需要一个“完美解释”，都需要接受人民的监督。而人民履行监督的权利，和公权力部门以及个人的自觉自律是成反比关系的，也就是人民监督的权利越能够得到彰显，那么越能够促使公权力的自觉自律，越能够约束公权力不脱离法治的轨道。

## 新华时评

# 绝不让揩油者“啃食”群众获得感

“靠山吃山，靠水吃水，靠上贫困县就吃扶贫款。”这是上世纪八十年代相声里面的桥段，今天居然在一些地方发生了。违规设立“小金库”，70%以上干部职工亲属违规享受低保、违规发放抚恤金和丧葬费……云南陇川民政局违纪违法案件令人震惊。如今相关人员已经被处分，违规享受的低保也已被清退。但如何杜绝类似案件再次发生，当为此案的重要意义所在。

从扶贫局长套取扶贫资金，到民政办私分五保经费，再到村干部骗取征地补偿款，近年来各地民生环节、扶贫领域的违纪违法案件时有发生。一些本应是惠民政策的守护者、困难群众贴心人的基层干部，却频频向低保资金伸出“黑手”，变成了啃食惠民奶酪的“揩油者”。

这些害群之马置中央规定于不顾，与廉洁自律要求背道而驰，对民生扶贫资金雁过拔毛，不仅严重侵害群众利益，败坏党纪政纪，还影响了社会风气，必须予以严惩。

梳理这些案件不难发现，“蝇贪”和“微腐败”之所以屡禁不止，一方面源自少数领导干部丧失信仰，缺乏为人民服务的信念，从而滋生“靠山吃山”、与民争利的念头，并在利益的诱惑下铤而走险。另一方面，一些地方落实“两个责任”不到位，把关不严，监管缺失，为少数领导干部不收敛、不收手、不知止提供了条件。

云南省德宏州纪委及时查处并公开通报的做法，体现了纪检监察机关不遮丑、不护短、不手软的责任担当。同时也说明当前反腐败斗争形势依然严峻复杂。针对群众身边的不正之风和腐败问题要坚决纠正和严肃查处，绝不能让这些“靠山吃山”的行为“啃食”了群众的获得感。

要让这些腐败分子“不敢腐、不能腐、不想腐”，首先必须扎紧制度的牢笼，有效约束权力。深入推进全面从严治党，加大监督，让权力在阳光下运行。其次，对损害群众利益的贪腐案件，必须发现一起从严重查处一起，让那些胆敢动惠民“蛋糕”的人依法受到严惩。此外，还应通过典型案例开展警示教育，实现查处一案、教育一片、震慑一方，让其他人不敢心存侥幸。

新华社昆明11月26日电

# “教师”假证竟“变真”

吴之如 文并画

《新京报》报道，通过网络联系，花费不到3000元，即可获得一本《教师资格证》。尽管是“假证”，但是登录教育部门官方网站后，居然可以通过验证。江苏常州警方侦破一起网络售卖教师资格证案件，控制涉案人员13人，地域涵盖黑龙江、山东、河南等多省市，查获已制好尚未售出的假证300余册，总重近2吨。

假作真时真亦假。造假团伙当然要将假证做得几乎像真的一样，让一般人看不出来，才能通过大量售假来大赚其黑钱。他们的最新手法，是“通过黑客团队，以漏洞扫描、上传木马程序等手段‘黑’入政府官网，并将证件验证窗口链接至售假团伙自家网站”。如此一来，则购得他们制作的假证的“客户”，上网一查，当然得以“验证”通过，挨了骗子宰刀还以为捡到了大便宜。有道是：

“教师”假证竟“变真”，谁知“市场”水太深；莫道骗子最可恨，购假充真亦欠钱。

警方侦破这桩售假假证案，为社会剔除了一个毒瘤，值得人们点赞。假证案犯必须依法严惩，那些买来假证企图冒充“教师”身份的人，也该认真反省：丢掉了诚信，人生还能写下光彩的篇章吗？



# 呵护一个成长的心灵 托起一个灿烂的明天

弘扬社会主义道德风尚，优化未成年人成长环境